

MARTENE

訪馬素珊女士

在台灣已廿二年
被譽為
「東方之南丁格爾」

陳啓昌

「台灣現在已屬於我的國家，如果不是媽
媽在加拿大，我就不會想再回去了」，當我們
在門諾醫院圖書館的一角，見到這位被譽為「
東方南丁格爾」的護理部主任馬素珊女士（
Susaln Martene）時，她道出了她一生奉獻
在此的心聲。

在廿二年前的十月廿二日，馬女士自加拿大乘着貨輪經過了一段漫長的海上行程而抵達台灣，這些年來，她一直把她的愛心獻給東部地區千萬的病患。馬女士從小就生長在一個基督教徒的家庭中，當十五歲那年，在她整個人生的過程中有了一个更新的轉變，使她覺得需要將她的信心和愛心有一個更實際的活出。就在這個時候，她加入了護理工作的行列，在一個 *Christian Education College* 進修，並取得了護理碩士的學位。雖然有着一個熱忱服務的胸懷，但在開始的一段日子裏，她的心裡一直相當掙扎，恐懼離開她所賴以生長的國家。直到有一天，她不但願意走，還盼望能到那塊黑暗大陸。就在一個稻熟穗黃的秋分時節，她在充滿着平安和喜樂的裏頭來到台灣東部。

說到在對病人的護理時，馬女士欣然答道「我所從事的，乃是整體的護理，眷顧到每個病人生理、病理、心理和社會上的需要」「不僅只看重疾病所造成肉體上死亡之拯救，而心靈上的拯救也是非常重要的。」或許這正是她不遺餘力的從事病人於全體護理的主要原因。

她深以為在她人生哲學的觀點裏，「不單只保留自己所知道，而且要傳給他人。」故此，教學，在她生活的範疇內佔了相當的一個份量。有一段日子，她們在門諾醫院就有自己附設的護校，直到今日她個人還在馬偕護校擔任護理教學的工作。但她也慎重的提到「我們不能沒有好的預備而給人。」所以廿二年來，她平均每五年就回國進修一年半，就在明年，她就將回加拿大，再作更深入的進修。為了提高護理的水準，她確立了一個目標，就是「我願意幫助所有的護士認清所作的是為什麼，並如何作好。在作任何事時，認清目標，並體會其意義。」在醫院中，對每位護理人員的要求，在相較之下，也顯得嚴格，但就另一面看來，她也致力於輔導各人使其有機會改善並發展各人的進度，就台灣護理界而言，她一直是相當受人尊敬的，在新近成立的長庚醫院護理部門，就是由她一手籌劃的。

廿二年的歲月，對一個人來說，是一段不短的時光，更何況在一位將自己的青春盡擲其上的人，然而在她那屬於逝去的皺紋裏，我們却发现到，她仍是那樣的具有活力。或許就如她在虔誠的信仰中所說出的那句話「因為耶穌的愛感動了我。」一直秉持着「愛是永不止息」的心靈原則，我們也的確地看到這愛心所散發出來的芬芳。在屬於山的那一邊，海的邊緣，又激起了幾許的浪花。✿

